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In fata forţei.
S ib iiu , 13 Maiu n.

în  conţelegere cu mai mulţi fruntaşi 
ai noştri şi în conglăsuire cu opiniunea 
publică românească am convocat pe ziua 
de 3 /15  Maiu a. c. o adunare de popor 
la Blaj.

Scopul nostru era cel mai loial, in- 
tenţiunea noastră cea mai curată.

Voiam sé prăznuim una dintre cele 
mai înălţătoare zile a istoriei noastre naţio
nale; voiam sé celebrăm memoria celei 
mai mari şi mai măreţe adunări a popo
rului nostru.

Din partea noastră, evident, aceasta 
era o datorie şi un drept. O datorie, 
care ni-se impunea tuturor din pietate şi 
respect naţional, şi care se întâlnea cu 
şoapta sufletului nostru, şi un drept, care 
ori-unde în lumea civilisată este respec
tat, cu atât mai mult într’un stat de 
drept cu pretenţii de liberalism.

Adunarea dela 3 /15  Maiu 1848 a 
fost o adunare loială şi legală. Convo
cată de capii bisericilor noastre, ea s ’a 
ţinut cu permisiunea autorităţilor legale 
de atunci, în faţa representanţilor guver
nului în vigoare şi a făcut cele mai cate
gorice şi mai solemnele declaraţiuni de 
fidelitate şi loialitate cătră tron şi patrie, 
declaraţiuni pe care le-a consfinţit şi cu 
jurământ.

Tot aşa de loial şi legal avea sé se 
facă şi comemorarea de acum a adunărei 
de pe „Câmpul Libertăţei“, dar’ eată că 
guvernul ţârei, orbit de şovinism şi bizuit 
în forţa puterei de care dispune, a neso
cotit toate cos&ichraţiuaile e t ic e . şi de 
drept, recunoscute în statele constituţionale 
şi civilisate, şi bruscând cele mai gingaşe 
sentimente ale unui întreg popor a oprit 
adunarea conchemată de noi şi prin or
ganele sale ne ameninţă, că va înăduşi 
cu forţa înarmată ori-ce semn de manife- 
staţiune şi va împrăştia ori-ce aglomerare 
de popor.

Procedura aceasta a guvernului este 
absolut volnică. Toate încercările orga
nelor sale de a pune acest act de bru
talitate sub umbra formelor legale este o 
Bforţare zâdarnica şi neputincioasă, por
nită dintr’un punct de vedere absurd prin 
firea sa.

Cu toate acestea, este evident pen
tru noi şi pentru toată lumea nepreocu
pată, că 8úutem frustraţi în intenţiunea 
noastră cea mai curată şi că printr’un

act de volnieie ni-se deneagă un drept 
cetăţenesc şi firesc. Astfel súntem puşi 
prin forţă majoră în imposibilitatea ab
solută de a sărbători în mod demn 
memoria acelei zile, care sfântă este în 
analele istoriei noastre naţionale.

Ne vedem deci constrînşi a ceda 
forţei majore şi a desista dela ţinerea 
adunărei convocată la Blaj pe 3 /15 Maiu, 
ceea-ce şi facem prin aceasta, protestând 
totodată în contra nouei încălcări de drept 
şi denunţând lumei culte acest sistem de 
forţă brutală şi terorism, ce se exercită 
contra noastră.

Dr. Raţia.

Pentru 3/15 Maiu.

în aceeaşi zi împilatul popor româ
nesc se declară pentru ântâia-oară ca o 
naţiune de sine stătătoare şi cere drep
tul seu la vieaţă, drept răpit prin in
trigă f i forţă , de un neam lacom şi 
cutropitor.

D ata aceasta măreaţă, trebue sé 
fie vecinie întipărită în inimile româ
neşti şi sărbătorită cu o strălucire vred
nică de un popor plin de conştienţa 
naţionalităţei sale, pătruns de veneraţie 
pentru oamenii fi zilele mari ale tre
cutului seu.

Comitetul naţional studenţesc din Bucu
reşti a lansat cătră ţeară următorul manii e t
apei pentru aniversarea a 50-a a zilei de 
3/15 Maiu 1848:

Românii

O jumétate de veac sé încheie de 
când pe câmpia Blajului se petrecea 
unul din cele mai importante evenimente 
din istoria sbuciumatei noastre vieţi na
ţionale.

în  ziua de 3/15 Maiu 1848 din 
munţii şi din câmpiile Transilvaniei peste
40 .0 0 0  de Români, fruntea poporului, 
bătrâni, tineri, preoţi şi ţărani, veniţi cu 
merindele în spate, hotărîţi de a înfrunta 
baionetele ce îi ameninţau, s ’au adunat 
în câmpia Blajului, minaţi de acelaşi dor 
obştesc şi sfânt de libertate naţională.

Când nebunescul şovinism al lui 
Kossuth Lajos aprinsese mai mult ca ori
când pe Unguri, când visul lui de ma- 
gtiiarisare a tuturor naţionalităţilor, neîn
rudite cu coborîtorii lui Atila şi Árpád, 
„ Tot omul să fie om şi M a g h ia r  “, era 
sé fie îndeplinit: bărbaţii mari aivrem ei, 
luptătorii patrioţi ai românismului, au dat 
semnalul de alarmă şi în sufletele româneşti 
au ştiut sé scormonească şi sé aţîţe fla
căra nestinsă a sentimentului naţional.

în  memorabila zi de 3 /1 5  Maiu, un 
Simion Bărnuţiu prin neîntrecutul patrio
tism al cuveutărei sale, arătând calea cea 
adevărată, pe care poporul românesc avea s’o 
apuce in lupta lui, —  a isbutit sé trezească 
în toată românimea, eutusiasmul pentru 
lupta legitimă, pe care Românii de peste 
munţi au purtat-o, o poartă şi azi şi nu 
vor sfirşl-o decât odată cu mormântul 
sau cu biruinţa.

Dacă un popor de năvălitori cum 
sânt Ungurii, cari se mândresc cu şovi
nismul lor îşi serbează cu atâtea turle şi 
fanfare aniversarea zilelor de dureroasă 
amintire pentru fraţii noştri, cu atât mai 
strălucit coborîtorii marelui Ulpiu Traian 
—  element civilisator la Dunăre —  tre
bue să-’şi sărbătorească datele sacre ale 
istoriei lor.

Români /

Fraţilor noştri de peste Carpaţi le 
este înăbuşit glasul simţământului lor na
ţional, nu le este îngăduită manifestarea 
largă şi deschisă pe care ar dori s ’o facă 
îu amintirea acestei mari zile.

Puşcăriile umede şi murdare, biciu- 
rile solgăbirăilor, gloanţele honvezilor sânt 
pregătite pentru cei cari vor să-’şi dee 
la lumină, în toată plinătatea lor, senti
mentele cari le încălzesc inima, cari le 
copleşesc sufletul.

în  noi e dar toată nădejdea lor.
Martirul care se istoveşte în temniţă, 

biciuitul până la sânge, rănitul în agonie, 
spre noi îşi îndreaptă ochii, aşteptând 
mângăiere dela noi, încurajare, ajutor ş. 
résbunare.

fietu l fi că idealul nostru e vecinie viu 
în conftienţa poporului românesc.

Comitetul naţional studenţesc:

Demetrescu-Brăila. C Demetriad. 
Al. Antemireanu. George Iorgala. 
N. I. Apostolescu. S. B. Mur0şiana. 
Maria Ylädesca. C. A. Gorgos.

G. Eftimopol.
Nota. Rugăm să fie publicat de toate 

ziarele româneşti de peste munţi.

O p ea  afliărei din Blaj.
— Dosariul voln iciei. —

Eată aci actele celei mai nouă volnicii 
comise de guvernul lui Bánfiy.

Anunţarea adunărei.
După-cum am anunţat, Mercuri, la 11 

Main, adunarea convocată pa 3/15 Maiu la 
Blaj a fost înştiinţată la oficiul pretoriai com
petent. Eată acest act:

Fiecare manifestare a noastră face să 
tresalte milioane de suflete îndurerate; 
fiecare vorbă a noastră de simpatie şi so
lidaritate le sporesc puterile de resistenţă 
şi încrederea în isbânda dreptei lor cauie.

Români l

Cu cât manifestarea noastră va fi 
mai grandioasă, cu atât va fi mai mare 
mângâierea pentru cei-ce Bufer, cu atât 
mai puternică încurajarea în clipele de 
grea cumpănă pentru luptătorii prigoniţi 
ai Românismului; ear Ungurii vor tre- 
bul să aibă încă odată dovada nestră
mutatei iubiri pe care o avem pentru 
fra ţii noştri; vor trebui să-fi amintea
scă din nou, că glasul plin  de suferinţe 
al acestor fra ţi ne turbură vecinie su*

Onorate domnule protopretor l 
Subscrişii venim cu toată stima a vd înştiinţa, 

că dimpreună cu alţi colegi din diferite părţi 
ale ţerei am convocat, după-cum se vede din 
aci alăturatul număr al ziarului Tribuna, o 
adunare de popor, care se va (iné în B!aj, 
la 3/15 Maiu 1898, cu următoarea ordine 
de zi:

1. Deschiderea adunărei de cătră unul 
dintre convocatori.

2. Alegerea unui preşedinte şi a doi 
notari.

3. Discurs (ooaemorativ despre adunarea 
Românilor din 3/15 Maiu 1848.

4. Conclusele adunărei.
5. O adresă omagială cătră Maj. Sa 

Monarchal.
6. Hoterîrea disposiţiuniler pentru îna

intarea acestei adresa.
Blaj, la 11 Maiu 1898.

Dr. A lexandru Fop.
Aurel C. Domşa. Sofron Stan.

Dr. E. Dăianu.

Opreliştea.
La aceasta organul guvernului a răspuns 

cu următoarea hotărtre:

Sz. 1991—1898.

Tisztelendő Domsa Aurél urnák és társainak,
előbbi kezéhez

H elyt.

A fo’yó hó 15 én Bal ázef alván tartani 
szándékolt lé^gyü éjre vonatkozólag tett be
jelentésüket tudomásul nem veszem, ói a nép-

pyüié3 megtartását betiltom, mert az 1863 
évi 44. t. ez. 1 §-nak bevezető szakasza Bze-. 
rint Magyarország összes honpolgárai az al
kotmány alapelvei szerint polit kai tekintetben 
egy nemzetet az osztatlan magyar nemzetet 
képez k, tehát oly tópgyüeiek, melyekre csak 
egy, bármely hazai nemzetúóg hivalik meg, 
s a melyben faji alapon való szeivezk kések
nek vettetik meg az alapja, nem eDgeielyez- 
hetők, — mivel a törvény kizárja azt, hog) 
Magyarországon a honpolgárok faji éi nemze
tiségi alapon más népfajok és nemzetiségek ki
zárásával szervezkedhoBsenek.

Nem volt tudomásul vehető a bejelen
tett rópgyü és éi annak megtartása betiltandó 
volt azért is, mert a bejelentő.hez cBatoit folyó 
évi 92. izárna „Tribuna“ napilap tanúsítása 
szerint a szabadság, egyenlőség és általában 
a politikai és polgári szabadság elveinek 
1848-ban történt érvényre jatásáiak 50-ik 
évfordulója szándekoltatik megünnepeltetni, 
emuk a megünneplésre pedig az 1898. évi
V. t. ez. április hó 11-ik napját nyilvánította 
nemzeti üanepnek, tehát Magyarország minden 
nemzetisége e napon volt hivatva az 1848-ik 
évnek 50-:k évfordulóját megünnepelni.

Egyben figyelmeztetem bejelentő arakat, 
hogy folyó hó 15-óa Ba’ázsfalván semmiféle 
domonstraczió jellegű ünnepélyt, cépeaoporto- 
su ást tűrni nem fogok éj a menyiben tiltó 
határozatom ellenére ilyent megkísérelnének, 
a követkéz né nyékért a t. bejelentő urakat fo
gom felelőssé tenni.

A szolgabirói hivatalból.
B a lá z s fa lv á n ,  1898. májushó 11-én.

Simonfl'y,
főszolgabíró,

în  traducere:
Onoratului domn Aurel Domţa ţ i  soţilor sei —- 

La mâna celui dintâiu
îu Loo.

înştiinţarea ce aţi făcut privitor la adu- 
narea de popor intenţionată a se ţină la Blaj, 
la 15 a lunei curente, nu o iau la  cunoştinţă 
şi opresc ţinerea adunarei de popor, 
pentra-că după pasajul de Introducere al 
§-nlui 1 din articolul de lege 44 dela 1868 
toţi cetăţenii Ungariei formează in privinţa 
politică, conform principiilor fundamentale ale 
constituţiunei, o singură naţiune, naţiunea 
maghiară îl) indiviaibiiă, prin urmare atari 
adunări de popor, la care e convocată numai 
o naţionalitate din patrie, fie aceea ori-şi care, 
şi In care se pune temeiu unei organisaţiuni 
pe base de rassă, — nu se pot permite, 
fiindcă legea exclude ca în Ungaria cetăţenii 
să se poată organise pe basă de rassă şi de 
naţionalitate cu exchiderea altor neamuri şi 
naţionalităţi.

Adunarea de popor anunţată nu s’a pu
tut lua la cunoştinţă şi ţinerea ei a trebuit

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Icoane ţi  întâmplări din 1848
de

V a s i l ie  M o ld o va n s

(Urmare).

M’am bucurat de venirea lui Russu, 
pentru-că acum eram şi eu Ingrijat, nu cumva 
peste noapte vre-un despărţământ de călăreţi 
sése repează din Tlrgul-Murăşului şi Bă pună 
pnftna pe noi şi să ne ducă Ia umbră înainte 
de a vedé adunarea dela 3/15 Maiu, dela 
care noi speram salvarea noastră.

Ne-am decis dară a eşl la câmp şi a 
petrece noaptea acolo. Toată armatura mea 
sta din o lance păstrată la o familie, de p8 
timpul când se prindeau ficiorii cu funia, şi 
dintr’un pistol. Astfel armaţi am eşit la câmp, 
depărtâodu-ne de sat la o distanţă, de unde 
puteam auzi ori-ce sgomot B’ar fi întâmplat. 
Ne-am aşezat jos pe pământ.

Dar’ cine se poată adurml în starea 
agitată în care ne f flam noii Ne-am sculat 

am mers cătră drumul ţârei. Deodată 
atrage atenţiunea glasul unei trtmbiţe, 

£e se sofia înfr’o distanţă cam mare.
— Aceasta este poBta, zic eu.

Nu-’i posta, reflectează Russu, pen
ata nu umblă noaptea. E o ştafetă 

ştii, poate-că magistratul din Va-

şarheiu referează tocmai despre mine, că am 
avnt îndrăzneală de a săruta pe Micaş In 
mijlocul mulţimei, şi provoacă pe guvern să 
ordoneze prinderea mea. Să grăbim şi să ne 
poBtăm unul deoparte, celalalt de altă parte 
a drumului, şi când va fi drept cu noi, să 
punem mâna pe el, să-’i luăm scrisorile şi 
să vedem, ce conspirează Maghiarii în contra 
noastră.

Trtmbiţa suna mereu, noi ne-am înteţit 
paşii, ca să putem lua posiţiunea plănuită, 
dar’ călătorul încă da pinteni calului, aşa 
încât anziam deja tropotul pot'oavelor, şi 
când am ajuns la drum, el era alături cu noi. 
Bietul husar, care călărea în trap ager, vă
zând lângă drum două fantoame negre s’a 
spăimântat, a împintenat calul şi a rupt-o la 
fugă desperata. Mult timp am ascultat sgo- 
motul tîmpit, ce producea fuga calului, până 
când s’a liniştit total...

— Nu ’ţi-am spus, întrerupse Russu 
tăcerea, că acela duce scrisori, de al căror 
conţinut sa îngrozit chiar şi el? Am sosit 
prea târziu cu câteva minute... Acum a 
trecut, trebue să ne depărtăm de drum, să 
ne căutăm uu loc de odihnă, că va fi la 
miezul nopţei.

Am pornit dar’ să căutăm o pajişte, 
când earăşi am auzit tropotul calului, care 
acum fugea îndărăt. No oprim ca să ne con
vingem, oare tot acel husar să fia, care tre
cuse mai Înainte?... După câteva minute hu
sarul în fugă rabiată trccü pe dinaintea noastră, 
ca o fantomă.

— Acesta nu-’i lucru bun, frate 1 Hu
sarului ori că ’i-s’a întâmplat ceva extraor

dinar în distanţa ce a percurs-o dela noi 
până la reîntoarcere, ori ‘şi-a mai năzărit nişte 
fantome, şi cuprins de frică, caută refugiu 
între zidurile Yaşarh fiului. Dar’ ori-ce va 
fi, aceasta pentru noi va rămână o enigmă, 
care nu ni-se va deshga, ca cea de ieri, am 
zis eu lui Russu.

Agitaţi cum eram, ne-am pus jos se 
durmim. Cine însă se poată durmi în astfel 
de împrejurări? Ne închipuiam, că husaru, 
înspăimântat, va fi relatat în Tirgul-Muiăjalui, 
că în drept de Chirileu ’l-au maltratat Româniil 
şi Magh:arii de sigur vor presupune, că alţii 
n'au putut săvîrşl fapta, decât Moldovan şi 
Russu, şi vor dispune să ne prindă. Combi
nând astfel am observat, că se ivesc zorile; 
am fi mers acasă să povestim întâmplarea, 
dar’ un fel de teamă ne reţinea de a intra 
în sat, ca-şi-când şi acolo s’ar fi întâmplat 
ceva peste noapte. (Va urma).

3
1 8 4 8

c
C r o n i c a  a n u l u i .

Aforisme politice
-ir . — Una la ai. —

Imobilitatea politică e imposibilă, trebue 
să mergi în a lte  cu inteligenţa omenească. 
Să respectăm maiestatea timpului, să privim cu 
veneraţione la secoiu trecuţi, care sânt sfinţiţi 
prin memoria şi urmele protopărinţilor noştri; 
dar’ Bă nu ne încercam a merge înapoi la ei, 
pentru-că ei nu mai au nimic din natura noa- 
Btră reală şi dacă ne-am încerca a-’i prinde, 
ei ar dispără ca nişte umbre. *

Chateaubriand.

Neoplanta (Újvidék), 13 Maiu.
Adunare de popor convocată de me- 

tropolitul sârbesc. Convocarea sună întregei 
confesiuni neunite, va se zică şi Românilor şi 
Grecilor. Românii din Bihor au protestat la 
timpul seu (v. Org. Naţ. din 12 Maiu v.) de
clarând, că nu v®r lua parte la adunare.

Braşov, 13 Maiu.
Azi s’a petrecut la mormânt marele na

ţionalist şi martir român Grigoriu Moldovan, 
profesor la şcoala românească din cetate. A 
fost un bărbat foarte erudit şi firm de ca
racter. S’a ostenit mult ca profesor pentru a 
lăţi încât se poate mai mult simţul naţional.

(Gaz. de Trans.)

CarloVÎţ, 13 Maiu. 
în Carloviţ s’a ţinut azi o adunare na

ţională, în care după-ce s’a ars proclamaţiu- 
nea lui Csernovics — »a Sârbului renegat« 
— ’şi-au ales un voivod sârb în persoana lui 
Ştef Şuplicaţi cu putere neatîrnătoare întocmai 
ca Iellacici. Metropolitul din Carloviţ Iosif 
Raiacicî fu proclamat de patriarch. A fost 
vorbă şi despre Români, şi un deputat român 
suindu-se pe tribună a cerut dela Sârbi, ca 
ei sé nu împedece pe Români întru alege
rea unui metropolit român fi ca eparchiile

Verşeţ—Timişoara sé se mute în româneşti. 
Patriarchul dă un răspuns favoritor şi pro
voacă pe Români să-’şi aleagă şi ei un ban 
românesc, precum a fost oare-cândva prin Bă
nat. Promisiunile patriarchului s’au pus şi pe 
hârtie, iscălite de însuşi patriarchul. Tot în 
adunarea aceasta a promis un Sârb bătrân, 
că el în decurs de 24 ore e în stare să înar
meze 20.000 ficiori, deci Sârbii pot conta la 
el. Adunarea a ales 200 de bărbaţi, cari au 
să meargă la Viena pentru a cere dela îm
părat întărirea celor hotărîte.

(Gaz. de Trans.)

Neoplanta, 13 Maiu.
Aci se află 800 Sârbi înarmaţi; toţi 

au venit din Sârbia; au de gând a petrece 
aci mai multe zile, apoi vor porni spre Praga 
pentru a lua parte la adunarea din 31 Maiu. 
Conducătorul lor, Cinaunic, oficer de ai lui 
Kara Georgievicî, spune, că principele Sâr- 
biei e gata pe tot minutul să trimită In Un
garia 20.000 ostaşi pentru apărarea Sârbilor 
şi a Ilirilor. Maghiarii susţin, că mişcările 
ilire-sârbeşti se fac cu ştirea ministrului din 
Viena. (Gaz. de Trans.)

Neoplanta, 13 Maiu. 
Com. regesc Csernovics din eroarea 

ces, ca Sârbii adunaţi pentru cong 
adunare, care să fie adunare prep»A
tru congresul din 27 Maiu din T 
însă în ceea zi, fiindcă comisarul 
dat
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să fie oprită şi pentru aceea, că după-cum do
vedeşte numărul 92 al ziarului Tribuna, adu
dat la Înştiinţare, ae intenţionează a se serba 
aniversarul al 50-lea dela realisarea princi
piilor de libertate, egalitate şi în general a 
principiilor de libertate politică şi cetăţenească 
Întâmplată In anul 1848, ear’ pentru serba
rea acestuia (a aniversarului) articolul de lege 
V. din 1898 a declarat ziua de 11 Aprilie 
ca sörbätoare naţională, deci fiecare naţionali
tate din Ungaria In acea zi a fost chemată a 
sârba aniversarul al 50-lea al anului 1848.

Totodată fac atenţi pe domnii cari au 
înştiinţat, că ta 15 1. c. nu voiu suferi îu 
Blaj nici un fel de sérbare cu caracter de 
demonstraţie ori aglomeraţie de popor şi 
lntru-eftt ar încerca aşa ceva în ciuda hotă- 
rîrei mele de oprire, pentru urmări voiu face 
responsabili pe stimaţii domni, cari au anunţat 
(adunarea).

Dela oficiul pretoriai.
Blaj, 11 Maiu 1898.

(L. S.) Simonffy m. p.
protopretor.

la religiunea cea adevărată şi la moralitatea, 
pe aceste basată se pot săvîrşl, şi numai învă
ţături, cari consună cu textul sfintei evangelii 
se pot vesti.

Prin urmare nu este iertat a se pro
fana (1 ?J sfânta biserica şi altarul lui Dumne
zeu cu întreprinderi şi acţiuni de altă natură, 
cu at&t mai vtrtoa, pentru-că întreprinderile 
de altă natură şi mai cu de-adinsul demon- 
straţiunile politice ori B’ar întâmpla în bise
rică ori din afară, de comun au urmări triste, 
cari pot Bă fie periculoase at&t bisericei şi re- 
ligiunei, cât şi poporului noBtru credincios, 
pentru caii — dacă s’ar întâmpla — pe toţi ti 
va îngreuna responsabilitatea cea mure, at&t 
Înaintea judecăţei lui Dumnezeu, cât şi îna
intea judecăţei omeneşti.

Oradea-mare, 7 Maiu 1898.
Mihail Pavel,

episcop gr.-cat. de Oradea-mare.

Crisa austro-ungară.
(După „Revue de Pari»“)

Soţii lui Szabó.
Până acum îucă doi archierei au dat 

circulare la porunca lui Bânffy şi aseme
nea lui Szabó.

Eatä şi aceste documente ale deca
denţei după 50 ani.

Circularul Metropolitului Miron.
Nr. 8647 Preş.

Circular
cdtră iubitul cler parochial din archidiecesa 

Transilvaniei.

Am Înţeles din isvor autentic, că din 
oare-care parte se lucră tntr’acolo, ca Dumi
neca viitoare, 3/15 Maiu, preoţimea noastră 
parochială să ţină pretutindenea predici în 
biserică întru amintirea adunărei poporale ro
mâne, ce s’a ţinut înainte de 50 de ani în 
Blaj; ear’ unde n’ar pută să 8« ţină predici, 
acolo preoţimea să pomenească snb sfânta li- 
turgie, la eşirea cu darurile, numele tuturor 
conducătorilor români din anii 1848—1849.

Nu este chemarea mea să mă pronunţ 
la acest loc, fie tntr'ona, fie într’altă direc- 

-"ţiUBe, asupra evenimentelor din anii amintiţi, 
reservate criticei unei istorii imparţiale în vii
tor, şi nici nu sünt chemat să regulez în pre
sent ţinuta particularilor faţă de reminiscen- 
ţiile acelor ani; este însă fără îndoială o da- 
torinţă nedispensabilă pentru mine, ca să fe
resc bisericile noastre, aceste sfinte case de 
rogăciuni, destinate exclusiv cultului dumne- 
zeesc de tot felul de Inrîuriri ale valurilor 
politice, şi deasemenea să feresc pe clerul 
parochial de alunecare in acţiuni Btrăine de 
chemarea lui, cari ar pută trage după sine 
numai urmări grave, mai ales între împreju
rările de acum pentru noi şi biserica noastră 
nefavorabile.

Fac deci atent prin circularul acesta 
archipastoral pe iubiţii meu cler parochial şi 
totodată îl îndrumez: ea în ce priveşte inten- 
ţiunea de a se sărba bisericeşte ziua de 3/15 
Maiu, ca sărbătoare naţională, să nu dee as
cultare Invitărilor, cari poate s i - i  vină dela 
oameni de altcum cât de onorabili, dar' cu 
totul necompetenţi in afacerile ritului biseri
cesc (sic! Red. »Trib".) şi nici într’un cas 
să nu-’şi permită, nici să permită altora a 
face în biserici, sub sfânta liturgic, Bau afară 
de sfânta liturgie, sau afară de aceea, lucruri, 
cari din partea autorităţilor de stat pot fi 
cualificate de demonstraţiuni, sau chiar de 
agitaţiuni politice în contra statului, şi cari 
ca atari fiind strîns oprite, afară de urmările 
grave pentru făptuitori, ar compromită şi în
săşi biserica, spre dauna ei necalculabilă.

Sibiiu, 28 Aprilie (10 Maiu) 1898.
Miron Romanul m. p ,

archiepiscop şi metropola.

Circularul Episcopului Pavel.
Iubiţi in Christos fra ţi f i  fii, 
protopopi f i preoţi discesanxl

Nr. 1325—1898. Vorbindu-se prin unii 
şi alţii despre intenţiunea preoţilor români din 
Ungaria de a sărbători, ziua de 15 Maiu a. c. 
în biserici cu vorbiri politice, sau cu come
morarea conducătorilor români dela anul 1848 
sub sfânta liturgie la Intrarea cea mare (Vc- 
chod); deşi noi deBpre aceste n’avem nici o 
cunoştinţă şi nici supunem, că undeva, cu 

ai puţin în diecesa noastră să se inten- 
partea vre-unui preot astfel de 

emonstraţionale: afiîm totuşi cu 
vă reflecta, a vă provoca şi a vă 

ă ar fi şi numai cugetat vre-un 
'ţaţe, nesmintit să deaisţe dela

II.
Centralismul constituţional restrînB chiar 

numai Ia Cisleithania se loYia de o oposiţie 
straşnică: toate naţionalităţile slave, înalta ari
stocraţie, care nu e de nici o naţionalitate, şi 
biserica, care e universală, erau de acord în 
a cere părăsirea constituţiei centraliste şi în
toarcem la federalism.

Cele 17 provincii ale Austriei nu sânt 
numai divisiuni administrative ale statului: 
ele mai sânt în acelaşi timp elemente istorice, 
cari au păstrat o vieaţă proprie. Printre ele 
sânt unele imense, mai mari decât oare-care 
miri state europene: Bohemia are aproape 6 
milioane de locuitori, Galiţia mai mult de 61/» 
milioane; — şi sânt altele, cari sânt mai puţin 
populate decât un oraş mare: Salzburg, Vo
rarlberg. Ideea centralisătoare nu s’a ivit de
cât pe la mijlocul secolului al XVIIl-lea: cei 
dintâiu, Maria Teresia şi Iosif al II-lea au 
pretins, ca din această adunătură de provincii, 
deosebite ca limbă şi ca rassă, vor face un 
stat. Dar’ centralisarea n’a putut să fie nici 
odată decât aparenţi. Schmerling chiar, care 
a fost centralist atâta cât poate să fie, încă a 
trebuit să respecte existenţa dietelor provin
ciale, şi le dädü lor dreptul să aleagă depu
taţi în parlamentul central. A stăzi programul 
federalist cere lărgirea competenţei dietelor pe 
socoteala puterilor reichsrathului f i  revendică 
contra statului austriac unitar, creaţiune arti
ficială, dreptul istoric al provinciilor.

E lucru natural, ca naţionalităţile slave 
să fie federaliste. Să luăm, ca exemplu, pe 
Cehi: în Austria nu sânt stabiliţi dacft’ în 
trei povincii: Bohemia, Moravia şi Silesia, şi 
în provinciile acestea sânt In majoritate. O 
politică ce ar constitui Boemia, Moravia şi 
Silesia tntr’nu stat semi-independent ar fi 
deci în interesul lor; în acest stat, ar fi 
ei stăpâni. Aceleaşi raţiuni se potrivesc 
şi pentru Sloveni, cari nu locuesc de
cât provinciile iliriene; pentru Polonezi, că
rora federalismul le-ar da toată libertatea să 
lucreze la restaurarea, totdeauna sperată, a 
Poloniei.

Aristocraţia şi biserica, aliate In Austria, 
privesc astfel federalismul. Centralismul con
stituţional este biurocratic, egalitar, despotic; 
federalismul, din contră, are pentru dreptul 
istoric un respect care seduce pe nobili şi pe 
prelaţi, şi care permite de a spera felurite re- 
stauraţiuni. Centralismul e liberal; revindecă 
şcoala pentru stat, şi statul o face laică: daţi 
şcoala dietelor provinciale, şi în provinciile 
catolice ale Alpilor, Austria de sus, Salzburg, 
Tirol, şi aiurea poate, biserica îşi va recâştiga 
asupra şcoalei toată preţioasa-’i acţiune.

In faţa unei coaliţiuni aşa de puternice, 
care cuprinde pe nobleţă, pe cler, pe Slavi, 
adecă pe cele două treimi din populaţia Au
striei şi pe acei din Germani, cari sânt cato
lici înainte de toate, ţăranii din Alpi, cum a 
putut partidul liberal, moştenitorul cugetărei 
lui Schmerling, să se menţină zece ani la pu
tere? De unde le venia dar’ forţa lor din cla
sele mijlocii, industriali, comercianţi, advocaţi, 
ingineri, funcţionari ?

Primul minister constituit după 1867 în 
Austria capătă un supranume semnificativ: „das 
Bürgerministerium', ministerul burghezilor, al 
nenobililor. Era o mare noutate faptul, că 
un minister eompus din 9 membri, număra 
alăturea de un prinţ şi de doi conţi, doi mi
niştri făcuţi nobili de curând, şi alţi patru 
cari, drept ori-ce titlu, precedau numele lor 
de două litere plebeene Dr. — doctor. Mi
nisterul Balcredi însă, căruia îi urma burghezii, 
duse Austria la înfrângere: în mai puţin de 
zece ani de distanţă, Solfarino şi Sadow a şi 
la fiecare dată sub un guvern absolutist, ari
stocratic, clerical! Aceasta ar ajunge să ex
plice norocul burgheziei mari. Afară de asta, 
fiind germană de naţionalitate, e centralistă 
prin interes: stat austriac unitar nu poate fi 
decât german, ear’ biurocraţia oferă cadeţilor 
din burghezia germană o carieră, care se po
triveşte cu gusturile lor. In fine un aseme

nea stat îngidue numai Germanilor din Au
stria să fie naţionalitatea domnitoare, „cimen
tai Austriei“.

Germanii nu sânt decât o treime din 
populaţia Austriei, celelalte două treimi se 
împart în cinci branşe ale familiei slave: Cehi, 
Poloni, Ruteni, Sloveni, Sârbo-Croaţi (trebue 
să mai adăugăm 650.000 italieni şi 200.000 
Români, cifre actuale), dar’ nici una din ace
ste cinci naţionalităţi n’atinge cifra Germa
nilor. (Recensementul din 1890: Germani 8V* 
milioane; Cehi 51/*; Poloni 4; Ruteni 3; 
S'oveni 1; Sârbi şi Croaţi 600.000 — în ci
fre rotunde). Singuri Germanii se întâlnesc 
in toate provinciile afiră de Dalmaţia. Dela 
isvoarele Oderei la acele ale Moldei, pe lun
gul celor trei laturi ale cuadrilaterului Bohe- 
miei, se Întind pe o linie continuă. Acest grup 
german din Sudeţi se ţine, cătră isvoarele 
Moldei, de grupul din Alpi, cel mai numeros 
şi mai compact, care cuprinde întreaga re
giune între lacnl de Constanţa la apus şi 
Leitha la răsărit, între isvoarele Moldei şi ale 
Thayei la nord şi cursul Dravei la sud. Pre- 
ponderanţa lor în Austria ar fi pusă în che
stiune, dacă continuitatea între amândouă gra
pele germane, la isvoarele Moldei, ar fi roptă. 
Acum e ameninţată prin sforţarea ce of ic Ci-h'i să 
iasă din câmpiile Bohemiei şi să se întindă 
spre munţi: mai e ameninţată mai cu seamă 
prin federalism, care, dacă ar face din Bohe
mia o provincie autonomă, ar isola grupul din 
Sudeţi de cel din Alpi şi ar fi dat pradă Ce
hilor. Insă Bohemia, Moravia, Silezia sânt ca 
Austria-de jos provinciile cele mai bogate, cele 
mai industriale din Austria; Germanii nu se 
pot resigna aşadar’ să le peardă, şi ştiu că 
nu vor pută să se menţină decât prin ajuto
rul centralismului.

Pe de altă parte, împăratul n’a putut 
nici-odată să se discotorosească pe deplin de 
tradiţia centralistă. Un stat cu deosebiri în 
administraţie, în justiţie, e mai slab ca un stat 
unitar; în cele din urmă, cerinţele naţionali
tăţilor n’ar mai respecta chiar unitatea arma
tei, la care împăratul ţine mai presus de ori
ce. Din comunitatea de interese, s’a născut un 
pact tacit: Împăratul a întrebuinţat influenţa 
sa spre a aduce la putere partidul liberal; 
partidu l liberal s a  angajat s i  lucreze 
întotdeauna ca partid  de stat austriac. 
Ş i pentru-că a violat acest pact, parti' 
dul liberal este de 20 ani în oposiţie.

Acest partid ar fi putut să-’şi facă o 
situaţiune mai slobodă; ar fi putut căuta un 
razim în popor, să întindă treptat folosirea 
drepturilor politice 1& toate clasele. Dar’, ţi
nut în Ioc de prejudiţiile burgheze şi de pre
ju d ic e  naţionale, n’a fost în stare să între
vadă această politică, singara care ar fi fost 
fructuoasă şi pentru d’nsul şi pentru Austria. 
Supremaţia germanismului era In ochii ace
stor liberali, de drept divin, mai ca şi a gu
vernului celor mai bogaţi: nu erau ei oare 
acei cari plăteau mai mult Imposit“ ? Afară 
de principiul iuBtrucţiunei obligatorie votat tn 
1869, şi a denunţărei concordatului din 1855, 
Austria nu datoreşte nimic partidului liberal. 
Astfel fa singurul care s’a mirat şi s’a plâns 
de cădere.

In 1870, trei ani abia după Încheierea 
compromisului, căderea sa p ir ea sigară.

Naţiunile austriace încurajate prin  
exemplul Maghiarilor, f i  in particular 
Cehii, persistase în oposiţia lor. îm  

p ira tu l încredinţa, în 187o, contelui Ho
henwart misiunea de a negocia un 
compromis cu Cehii. Resistenfa Ger
manilor nu putea scăpa centralismul, 
Ungurii însi interveniră f i  ameninţară 
s i  considere nouele proiecte în Austria 
ca contrare spiritului dualist, tm pira- 
tul cedă.

Germanii, Intraţi din nou In posesiunea 
âu*âietăţei, luară disposiţii ca să nu mai fie scoşi. 
Reforma electorală din 1873 stabiil pe basa 
dreptului provincial, alegerea directă a mem
brilor reichsrathului; In acelaşi timp s’a mă
rit nnmărul mandatelor şi o nouă repartiţie 
se făcd Iu folosul Germanilor.

Roata norocului ti zăpăci. Se credeau 
asiguraţi, că împăratul n’ar mai risca nici
odată o experienţă aşa de periculoasă ca acea 
a contelui Hohanw.rt. La adăpostul unei si
guranţe Unsorii, se jucau de-a parlamentul po
poral: contrariară pe împărat asupra cheltu
ielilor armatei. Era o imprudenţă gravă: ar
mata şi dfplomaţia sânt domeniile reservate 
Suveranului. Nu mult după aceea mai făcură 
alta. Ca urmare a răsboialui ruso-turc, se 
puse pentru Austria chestiunea ocupărei P.d- 
uiei-Herţegovinei. împăratul ţinea la această 
achisiţie, ’i-se părea o compensaţie a Sadowei 
şi singura posibilă. Majoritatea germană se 
temea ca nu cumva populaţia slavă din amin- 
doué provinciile ar crefte numérul supuşilor 
slavi ai Habsburgilvr. O iadresă cătră împă
ratul protesta contra ooupaţtunei. Majoritatea 
viola astfel pactul tacit, căruia îi  datora exi
stenţa : se cot damna singură la moarte. Con
stituţionalii ijşiţi în număr de 227, nu se mai 
întoarseră decât 145 după alegerile din 1879;

///

majoritatea — din 353 membri — era per- 
dută pentru dtoşii. Acest resultat se dato- 
rea lu cea mai mare parte votului marilor 
proprietari din Bohemia, cari ca deferenţă pen
tru dorinţa exprimată de împărat, lăsase să 
ese candidaţi federalişti.

Noua majoritate cuprindea trei grupuri 
de o importanţă aproape egţlă; clubul ceh, 
unde îşi atingeau caştele representanţii feu
dali ai maréi proprietăţi din Bohemia şi de
putaţii cehi bătrâni din oraşe şi dela ţeară, 
— clubul polonez — şi clubul Hohenwart, 
unde Germanii din Alpi şi Slavii dii Sud co
municau prin mijlocul clericalismului. Afară 
de acestis, vre-o 40 de independenţi, cea mai 
mare parte mari proprietari constituţionali, 
formau reserva, pentru lupte hotărîtoare. 
Nu mai putea fi dar’ chestiune de gu
vern parlamentar. Contele Taaffe, amic din 
copilărie şi tovarăş de joc al Suveranului, che
mat la presidenţia consiliului, nu-’şi ascunde 
de Ioc intenţia de a guverna deasupra par
tidelor, în interesul unic al statului. Statul 
e suveranul. Deci, contele Taofe proclama 
în realitate, în dispreţul Jormelor constituţio
nale, restaurarea absolutismului.

Intervenţia puterilor.
S’a vorbit mult şi se vorbeşte şi acum 

despre intervenţia paterilor europene pe lâagă 
cele două state beligerante. Diplomaţia eu
ropeană însă a stabilit principiul, că numai 
în acel cas va întrevenl, dacă vor cere am
bele guverne intervenţia, ceea-ce până acum 
n’a urmat. Agenţia Reuter anunţă, că cor
pul diplomatic din Washington a făcut de
mersuri pe lângă statele europene, pe cale 
neoficială, ca Spania să abzică de Cuba, şi 
eă se deoblige a plăti spesele de răsboiu. Re- 
sultatul acestor demersuri nu e cunoscut-

m.

Cronică politică.
Din Asia-orientală.

RSsboiul ispano-american a atras atenţia 
dela evenimentele ce se petrec în Asia-orien
tală. Cu toate aceste şi acolo s’a întâmpiat 
tn timpul din urmă unele lucruri de însemnă
tate. Astfel sânt:

Noul prim-ministru era un tip din o 
specie de oameni care nu se Întâlneşte decât 
ta Austria: funcţionari aristocraţi, crescuţi tn 
academii sau tn colegii religioase, nepăsători 
sau neştiutori Ia ideile timpului lor, devotaţi 
coroanei prin tradiţii şi prin onoare, serviabili 
tn toate cele pentru pairii lor. Ei nu cunosc 
în lume decât două categorii de oameni: acei 
cari sânt născuţi şi acei cari nu sânt nâteuţi. 
„Omul", după vorba atribuită unui mare se
nior din Boemia, „nu incepe decât dela ba
ron", şi baronul e întotdeauna de sânge al
bastru. Puţin impoartă dacă vorbeşte ger
mana, ceha sau poloneza; puţin impoartă chiar 
dacă se travesteşte tn campionul înflăcărat al 
unei naţionalităţi: doi gentilomi adevăraţi nu 
se ceartă pentru o nimica toată; aici diplo
maţia joacă roh Contele Taaffi s’a jucat 15 
aui cu această diplomaţie; el avea o mare 
cunoştinţă de oameni, tact şi fineţă şi în ace
laşi timp, un aer da negligenţă şi de indife
renţă cu totul aristocratică. El avea arta să 
promită fără să ţină, şi totuşi fără să poată 
fi năcăjit pe dinsul. Se părea că guvernează 
in interesul naţionalităţilor slave şi în reali
tate guverna numai în profitul aristocraţilor 
do toate colorile, cari mai pe sus de toţi, 
formează o naţionalitate specială, naţionalitatea 
intereselor lor. (Ya urma).

M o iu l ispano-american.
Din Spania.

De vre-o 10 zile încoace pe teatrul d-j 
răsboiu nu s'a petrecut nimic de Însemnătate, 
ear' situaţia politică tn Spania se agravează 
zi de zi. Scumpetea şi lipsa de pâue au pus 
îu mişcare maesele, pe cari diferitele partide 
politice le folosesc spre ajungerea scopurilor 
lor. Iu toate părţile sânt h  ordinea zilei 
turbnrările şi In şeBe provincii s’a declarat 
starea de asediu, care se va extinde asupra 
ţărei Întregi. Republicanii agită pe faţă con
tra dinastiei, pe când Carliftii stau în reserva 
şi aşteaptă clarificarea situaţiei externe, dar’ 
dacă va fi lipsi, îşi vor Începe numai decât 
acţiunea.

îu  Cuba.
Ieri am amintit, că reîntoarcerea flotei 

span’ole la Gadix, va accelera invasiunea Ame
ricanilor tn Caba. Această ştire se confirmă. 
Din Washington se depeşează, că un deta
şament de soldaţi au plecat din Tampa la 
Cuba. Alte detaşamente vor urma săptămâna 
viitoare. Comanda supremă o are generalul 
Mtles. Independent de el operează genera
lul Drost, care a plecat pe vaporul „Gassie", 
cu o mare cantitate de arme şi muniţih Va
porul face un parcurs pe la malurile Cubei 
şi unde se va pută, generalul D.ost va da 
răsculaţilor cubani arme şi muniţii. Ame
ricanii nu vor primi ajutor dela răsculaţi, 
cari de altcum sânt în o stare nu prea favo
rabilă. Gomez, capul răsculaţilor, nu are 
decât 3500 de soldaţi Înrolaţi; răsculaţii nu 
au tunari.

Din Filippine.
Din Washington se anunţă, că in zilele 

aceste vor pleca din San-Fransisco trei va
poare cu 5000 de soldaţi, ca să dee ajutor 
lui Dewey, ca să poată debarca pe Filippine. 
D‘n M adrid  se depeşează, că la Barcellona a 
sosit din Manilla generalul Primo d i Riveira. 
El a declarat, că fortăreţele Manillei sânt 
aşa de tari, Încât Americanii nu le vor púié 
ocupa. Mai departe a spus, că tn timpul, 
cât a fost comandant in Filippine, Înainte de 
comandantul actual Augusti, a operat conform 
instrucţiilor guvernului şi a trimis adese-ori 
rapoarte guvernului din Madrid despre stă
rile din Filippine. Documentele privitoare la 
aceste rapoarte le va ceti în senat.

Evacuarea portului Vei-Hai- Vei. Portul 
Vei Hai- Vei a fost ţinut ocupat de Japonezi, 
până-când se vor achita spesele îăsboiului chi- 
nezo japonez. Acum plătindu-se aceste, mini
strul de răsboiu al Japoniei a dat ordin să se 
evacueze portul, ceea-ce se va Întâmpla în 
decurs de 4 săptămâni.

Gorea independentă. Foaia oficială a Ru
siei anunţă, că Rusia în îoţelegere cu Japonia 
a recunoscut independenţa Ooreei. Corea a 
avut lipsă de spriginnl Rusiei şi a cerut in
structori raşi pentru armată şi un consilier 
financiar în Söul. Foaia oficială anunţă, că 
Corea acum poate să se administreze pe sine 
şi Ruşii au fost revocaţi. Rusia şi Japonia 
s’au deobligat reciproc, prin un tractat, a nu 
se amesteca în afacerile interne ale Coreei.

Chestiuni şcolare.
Adunarea învăţătorilor gr.-oat din 

tractul Sibiiului.
— Raport particular. —

— 6 Maia n.
(Urmare ţi fine).

In ce priveşte colectarea poveştilor Încă 
s’a constatat puţină cunoştinţă de causă; deo
parte, peutru-că nu sânt scrise In delecta  ̂
întru toate poporal *?i comunei de unde s’au 
colectat, ci s’au scris mai mult Bau mai puţin 
în limba literară, ceea-ce nu e bine. De 
altă parte s’ar püré, că unele sânt compilate 
de pe alte poveşti.

Pentru cnlegerea poveşti or, a dat pre
ţioase tnviaţiuni dl Dr. Elia Dăiacu. Aceste 
urmându-le învăţătorii, sigur, vor pută presta 
seivicii 1 ‘semnate causei, care între altele, ar 
trebui îmbrăţişată din partea tuturor reuniu
nilor, extinzându-se colectarea la tot felul de 
material limbistic, care se sfii înmagazinat 
în mintea poporului nostru.

Alt obiect mai da importanţă al rapor
tului a fost luarea disposiţiilor de lipsă pen
tru Împărţirea premiilor destinate de dl Bar- 
doşi pentru Învăţătorii, cari se vor d’stinge 
în scrierea monografiilor, în propunerea eco
nomiei, cantului în cor şi eetitului în limba 
maternă, lucruri ce s’au concrezut P. O. oficiu 
protopesc.

La propunerea dlui Bardoşi s’a luat un 
conclus, In care adunarea despărţământului Îşi 
exprimă dorinţa de a se Înfiinţa cu posibilă 
grăbire o foaie pedagogică a reuniunei, apoi 
apară ea de sine, sau ca supliment la Unirea.

S’a mai constatat cu părere de rău, că 
cea mai mare parte a Învăţătorilor nu capătă 
diurne şi spese de călătorie cu ocasiunea par
ticipăm la adunările desp. şi la cea generală. 
Pentru Îndreptarea acestui mare neajuns s’a 
luat conclus, dela a cărui executare se Bpe- 
rează mult.

Da Însemnătate pentru acest despărţă
mânt este negreşit şi retrag area, din causă de 
morb, a presidcntului Romul Simu, care timp- 
de 6 ani a fost sufletul acestei reuniuni. Iu 
locul dtusului reuniunea a ales pe domnul Go- 
man Gligor, care apucând pe urmele antece
sorului seu, va pută să facă şi dtnsul bune 
servicii pentru prosperarea căuşelor acestui 
despărţământ pus deja întru toate lu calea 
cea bună.

Oficiali pe anu! următor au fost aleşi r 
domnii Coman Gligor, preşedinte; George Să- 
bău, notar; Teodor Stoica cassar; loan Stoic, 
bibliotecar; loan Giurgiu, membru tn comite
tul centra!; ear’ ca delegaţi pentru adunarea 
generală ce se va ţină în Blaj: d-nii George 
Dănilă şi lftemie Urs.

T ec peste alte cause, cari doar’ încă 
n’ar strica să fie pomenite şi mairelevez nu
mai vorbirea de încheiere a presidents 
care mulţumeşte P. O. domn protopop I.
Rusu, care a înfiinţat această renniune 
roit şi stârneşte din toate puterile pen 
intarea ei; mulţameşte mai departe
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do ţi, prin a cărui intrevenire reuniunea a pri
mit dala mai multe institute de credit etc. 
suma de 45 fl. şi care deasemeuea face totul, 
după-cum s’a văzut, tu interesul acestei reu
niuni; mulţumeşte mai departe celorlalţi oas
peţi, apoi domnilor Învăţători dela fostele şcoale 
grăniţăreşti, cari s’au presentst aproape tn 
■umăr complet la această adunare şi at&t 
pe dinşii cât şi pe Învăţătorii din protopopiat 
ti roagă se lucre mână In mână pentru binele 
acestui despărţământ, pertru Înaintarea şcoa- 
lelor In spiritul cel bun.

Acestei vorbiri de mulţumită şi de des
părţire ti răspunde rev. domn protopop In- 
tr ’o cuvântare avântată si mişcătoare, punân- 
du-’l pe domnul Romul Simu de model Învă
ţătorilor In toate privinţele.

Iu numele reuniunei vorbeşte noul no
tar al desp., domnul George Săbău, care ex
primă mulţumită dlui Simu pentru jertfele 
aduse spre binele reuniunei, exprimând toto
dată şi adânci regrete pentru nesănetatea din
eului şi pentru necesitatea imperativă de a se 
retrage din fruntea reuniunei.

Cel de faţă.

CRONICA
S ib iiu , 13 Maiu n 1898

La convocarea adunărei proiectată 
pe 3 /15  Maiu ne-au sosit ieri şi azi mai 
multe coaie cu iscălituri din diferite părţi, 
pe cari după cele întâmplate în ultimele 
zile resignăm de a le mai publica. Mai 
multe din aceste coaie, súutem informaţi 
positiv, au fost confiscate de gendarmi.

Credem, că nici onoraţii subscriitori 
nu vor insista pentru publicare.

*
.B ih o re a n a “. După-cum ni-se scrie 

■oul institut de credit din Oradea-mare s'a 
Înfiinţat. Direcţiunea s’a constituit astfel: 
preşedinte: Iosif Vulcan ; director executiv : 
Coriolan Pap; membri: Z:gre, Ignat, Roman, 
Pantea, Horvath, Lazar, Neşiu, Iosif Moldo
van; comitetul de revisuire: Sava Raicu, Dr. 
Nechita, Păcală, Dr. Buna, Samuil Cicero- 
nescu.

*
Şi petrecerile sunt oprite! 

Aflăm din Blaj, că deodată cu oprirea 
adunărei s ’a oprit şi petrecerea proiec
tată tot pe 3/15 Maiu. Tot aşa ni-se 
anunţă şl din alte părţi. Eată ce ni-se 
scrie din Zlatna^

Zlatna, 11 Main.
Petrecerea românească proiectată In 

Zlatna pe ziua de 3/15 Maiu a. c., a fost as
tăzi interzisă de forurile competente pe basa 
nnni ordin mai înalt.

Pentru susţinerea ordinei şi disolvarea 
ori-cărei Întruniri pe aceea zi, pe lângă cei 
7 gendarmi aflători statornic la staţiunea din 
ZlatnB, astăzi au mai sosit Încă 17 gen
darmi. *

Necrolog*. Subscrişii In numele lor 
şi al tuturor rudeniilor, cu inima frântă de 
durere aduc la cunoştinţă, că scumpul şi 
mult iubitul soţ şi tată, respective ginere, 
frate şi cumnat Vasile Cernea, subjude regese 
In Gincul-mare, după scurte şi grele suferinţe 
a răposat Joi, In 12 Maiu a. c-, ta orele 10 
a. m , In vtrstă de 51 ani şi în al 17-lea an 
al fericitei sale căsătorii. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpului decedat vor fi aşternute 
spre odihnă eternă Sâmbătă, tn 14 Maiu a. c., 
la 4 ore d. m. din localul numit »Ev. Kran
kenpflegs-Anstalt« tn cimiterul gr.-cat., la care 
ultimă Însoţire cei adânc Întristaţi Invită prin 
aceasta pe toţi prietenii şi cunoscuţii. Fie-’i 
ţărtna uşoară şi memoria binecuvântată! Si
biiu, In 12 Maiu 1898. Maria Cernea născută 
Chişerean, ca soţie; Octavian, Elena, Ovid, 
Virgil, Maria, Livin, Victor, ca fii; lacob 
Cernea, Ana Cernea cu familia, ca fraţi; Du
mitru Chişerean, paroch gr.-cat.; Ana Chişe
rean născută Alutan, ca socri; Moise Brum- 
boiu şi soţia Eugenia, ca cumnaţi.

»

Cum se vede, Americanii, cu tot şovi
nismul lor, nu se depărtează de spiritul lor
de mercantelism. Zi-’i American şi pace.

*
Aniversarea anului 1848 şi stu

denţii macedo români. Ni-se scrie: Pen
tru formarea monomului cu ocasia serbărilor 
ce le va da comitetul central al Ligei cultu
rale din Bucureşti, au fost Invitaţi a lua parte 
şi studenţii macedo-români, pentru care scop 
B’a ales în comitetul de 3 pentru organisa- 
rea monomului, studentul macedo-român C. 
Kaum.

In vederea acestei sărbări, studenţii ma- 
cedo-româui s’au Întrunit Joi, 30 Aprilie v. 
c., In localul societăţei de cultură macedo
română.

Cu această ocasie Liga va oferi studen
ţilor transilvăneni şi macedoneni două drapele 
comemorative.

Societatea de cultură macedo-română 
deasemenea va lua parte ia marele meeting 
naţional, pentru care Vineri va convoca comi
tetul spre a lua decisiuni In vederea acestei 
sărbări.

întreagă colonia armânească din Bucu
reşti a fost Invitată de societate spre a lua 
parte. Deasemenea societatea „Ajutorul* diu 
Constanţa (macedo - albaneză) va trimite de
legaţi.

Societatea albaneză %Dituria", va lua 
parte la 3/15 Main, alături cu societatea ma
cedo-română.

Cum vedem, aniversarea anului 1848 e 
sărbătorită de toată suflarea românească de 
pretutindeni prin representanţii ei.

*
Societatea macedo română. Ni-so 

scrie: Produsul balului dat de societatea de 
cultură macedo-română la 24 Martie trecut 
este de 5826 lei, din care se scad cheltuelile 
1444, rămânând venitul net 4382, cu care so
cietatea a cumpărat bonuri fonciare rurale, 
depunându-le la cassa de depuneri şi coesem- 
naţiuni cu recepisa nr. 21798, până-ce va 
strings şi alte fonduri spro a clădi o şcoală 
model la Tîrnova-Magarova l(Macedonia). Se
cretar C. I. Ghiabu.

«
Bioiolul şi inima. Un renumit me

dic dela cliuica din Berlin a ţinut de curând 
o conferenţă despre funcţionarea inimei la bi- 
ciclişti. între altele spune, că biciclarea are 
mare efect arupra circulărei sângelui cât şi 
asupra inimei. Experienţele — zice conferen
ţiarul — dovedesc, că prin biciclare, slăbesc 
nervii inimei şi se paralisează, de unde ur
mează apoi desele caşuri de moarte repentine 
a bicicliştiîor, şi cari arată, că acest sport 
sforţează funcţionarea inimei. In decursul bi- 
ciclărei circulaţia sângelui devine foarte ve
hementă şi ia tn considerare prea mult forţa 
inimei. Nici o forţare a corpului nu-’i aşa de 
stricăcioasă ca biciclarea, de oare-ce bicicli
stul nu observă in ce măsură ’i-s’a obosit şi 
slăbit forţa inimei. Cele mai multe boale de 
inimă le au bicicliştii.

Réacoala dia Cuba pe aoenă. Un
director de teatru cu spirit a representat fn 
teatrul sen o piesă teatrală „Jose de Ve- 
gara“. Piesa e un adevărat spectacol actual, 
subieetul fiind luat din răsboiul ispano-ameri-
can. — Oportunist director!

*
Distincţiune preatnaltă. Edmund 

Mauihaer, mare comerciant de seminţe la 
Budapesta, căruia ’i-s’a fost conferit de 
Maiestatea Sa Împăratul Rusiei o decoraţie, 
a primit acum din partea Maiestăţei Sale 
Monarchului nostru titllu de liferaut al curţei 
e. şi r.

ECONOMIE.
Revistă eeonomieă

(Urmare).

„Steaua Română*, societate anonimă 
pentru exploatarea petrolealui în România dă 
mult de gândit aşa numitei „Banca maghiară 
industrială şi comercială“ din Budapesta. Să 
ştie că aceaBtă bancă 'şi-a plasat partea cea 
mai mare b capitalelor sale în acţiile socie
tăţei „Steaua Română".

Ungurii strigă, acum că banca se ajute 
industria maghiară, căci doar’ pantru acest 
scop s’a înfiinţat. Iu România se vede, că 
n’a putut alimenta dorul de câştig al a-ţio-

Şovininm şi vin de Xeres. Trebue 
să fie răsboiu, pentru-ca să ne arete până 
unde pot să meargă popoarele cele mai civi- 
lisate cu şovinismul lor.

Zilele trecute mai mulţi Americani se 
găsiau la un restaurant din Londra, când un 
chelner, grăbit ca să-’i servească, li Întrebă 
dacă nu doresc vin de Xeres. La cuvântul de 
Xeres, comesenii pare-că au vrut se sară de pe 
scaunele lor, aruncând priviri fulgerătoare că- 
tră chelner. Ei chemară pe stăpânul restau
rantului şi-’i observară cât de uimitoare era 
pentru nişte loiali Americani propunerea chel
nerului seu.

— N’aveţi de ce vă supăra, le răspunde 
stăpânul, puteţi bea tu linişte vinul de Xeres, 
căci nu e veritabil. E un Xeres, pe care, pen
tru mai multă garanţie, 11 fabric eu.

Ca Americani, răspunsul restauratorului 
a fost găsit satisfăcător, dar’ ca oaspeţi au 

ut explicaţiuni
— Va se zică, d-ta nu ne dai beuturi 

obiectează clienţii, şi ceea-ce ai fă- 
ru Xeres, vei fi făcut-o şi pentru Bor-

Şampanie. Te rugăm cel puţin a

restauratorul se opunea, el a 
judecată spre a le restitui 

a s’a Înfăţişat înaintea cur- 
orough street. Procesul 

oare-ce părţile au c&-

narilor şi cu atât mai puţin a putut face ser
vicii „naţionale“, pentru aceea acum se nisu- 
eşte din toate puterile se vândă acţiile dela 
„Steaua Română*.

Acum strigă Maghiarii să vină banca 
din România, dar’ când s’a lăţit cu „bunătă
ţile“ ei şi în România, saltau „cuceritorii* 
in nădejdea, că „ideea lor* are pioneri şi In 
ţeara „Ligei*.

In curând o să o păţească tot aşa de 
bine şi cu renumitul lor „museu comercial 
unguresc“ representat prin neaoşul „Fehér &. 
C°.* etablat In strada Carageorghevici din 
Bucureşti.

*
Calcularea obligatoare în coroane. 

Se scrie diu Vieua, că deodată cu înaintarea 
proiectelor de lege pentru pactul economic se 
va pune tn desbatere şi proiectai despre cal
cularea obligatoare in coroane. Această cal
culare e fixată in proiect cu 1 Ianuarie 1899. 
Se Înţelege, că fixarea acestui timp numai 
atunci va avă valoare, dacă tn ambele parla
mente se vor primi toate proiectele pactului 
economic. (Va urma).

T R I B U N A

Mai nou.
Husarii în Blaj-

— Telegrama corespondentului nostru. —

Blaj, 13 Maiu n.
Măsurile de terorism anunţate înainte 

se pun deja în aplicare. Pe lângă mul
ţimea de gendarmi a sosit aici un exca- 
dron de husari. Miliţia pedestră este 
aşteptată pe mâne.

C r i b u r ţ a  l i t e r a r ă .
Informaţiuni-

V ieaţa Sfinţilor. A apărut: Vieaţa 
Sfinţilor de 7 it Bud, paroch gr.-cat., vicariul 
Maramurăşului etc....  Gherla, 1897. Cu per
misiunea prea veneratului Ordinariat din Gherla. 
Un volum mare, 4° 416 pag. Preţul 6 co
roane.

*
Judecata  Ini Ghenadie. Celebra şi 

trista chestiune a Metropolitului Ghenadie are 
o literatură Întreagă. Acum a mai apărut una 
In tipografia „Epoca* din Bucureşti (Strada 
Clemenţei 3) „  Judecata şi judecătorii Me-
tropolitului- Prim at Ghenadie", de Baba- 
Novac. In frunte poartă portretul fostu
lui Metropolit-Primat Ghenadie. E o carte 
voluminoasă, de 264 pag. format mare 8° şi 
costă 5 lei.

*
Im nuri şi Ode. Cetim In Gazeta: in 

institutul pe acţii „Tipografia" diu Sibiiu a 
apărut: Imnuri ş i Ode, dedicate Excelenţei 
Sale Dr. Victor Mihályi de Apşa, cu prilejul 
serbărilor aranjate In Blaj la instalarea sa ca 
anhiepiscop şi metropolit în 1895, de Emil 
Sabo, Conţine portretul Excelenţei Sale şi 
zece imnuri şi ode diferite, cari parte au fost 
cântate, parte declamate cu ocasiunea sărbă- 
rilor instalărei.

«
Filotea. A apărut In limba română: 

„Filotea, sau introducerea la vieaţa piea, de 
S-tul Francisc de Sales, principe şi episcop 
de Geneva. Tradusă In limba română de Da- 
mian M ie Domsa, ieromouach baBilitan gr.- 
cat. ai mănăstirei Preasfânta Treime din Blaj. 
— Cartea, care poartă clausula aprobărei con- 
sistorului metropolitan din Biaj, e dedicată de 
traducător Excelenţei Sale metropolitului Mi
hályi. Are 302 pag. tipărite elegant, la ca
dre roşii.

Bibliografie«
VOCi DIN PRESA

despre

CASTELUL DIN CAEPAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Român, 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi îu 
„Castelul din Carpaţi* sünt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi Bpiritul 
logic, care potriveşte personagiile la situaţiu- 
niie lor şi le menţine caracterul lor propriu 
tu tot decursul povestire! Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele insă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei 
şi ia sftrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o desiegare firească prin vre o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică”.

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’l anunţăm ari, esté 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
atât mai interesant, fiindcă se petrece 
în Ardeal, între Români, ş i pe lângă  
părţile lu i in stinctive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumos“.

Mnsică. Au apărut in ediţiune litogra
fiată 4 piese musicaîe arangiate pentru cor 
mict de dl Val. M agdu: „lorghina“-, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţete 
(cvintet); *Dorule o dorule", cântec poporal 
de Bub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş“, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „jFoaie verde tirip lic« cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor In Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului român" 

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

Fascicolul VII. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără Îndoială cel mai interesant din
tre toate câte aa apărut pân’acum din acea
stă mare şi valoroasă publicaţiuue. In acest 
fascicol se termină litera B  şi se cuprind şi 
vre-o 400 articole cu iniţiala C. Mai multe 
sujete de interes special românesc sânt trac
tate pe larg şi cu îngrijire deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean), 
cu 2 ilustraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) un studiu de 
mare interes; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acum, lucrat de mai 
mulţi autori şi Înzestrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoase (Ca! Victorieil Bu
levardul, Biserici etc.). Budapesta; Bu.garia 
(Buzoian); Buzău cu 5 tablouri (Epislcopia, 
Măn. Banul, Liceul, Şc. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre articolele biografice amintim: Brătiauu, 
Bredicean, Brialmont, Budai, Badiştean, Bum
bac, Burada, Bursan, Butean, Buzescu, Caian, 
etc.; apoi In materie de ißtorie: Bresle (Floru), 
Brodnici (Oaciul), Bufani (Traila); Bunievaţi 
(Trif) şi tn fine din alte ramuri: Budget 
(Robin), Bunuri (Filitti), Byron (Străjan), 
Broaşte cu 2 ilustraţiuni şi Bryozoari cu 1 
ilustr. (Dr. Leon), Bumbac, Cacao, Cafea, toate 
ilustrate, etc.

„Ende! Rom.* apare în 30 fasc. de 
câte 100 pagini cu numeroase ilustraţiuni şi 
harte şi se prenumără la editorul W. K ra ft  
în Sibiiu, ori prin librării (pentru România 
deposit general la Storch & Müller, Bucureşti) 
cu preţul de 1 fi. — (rSsp. 2 lei 50 b.), care 
este a se achita anticipativ pentru cel puţin 
10 fasc.

»Liga Română“ despre
»Luptele Românlor“.

„ Giga Română* scrie următoarele despre 
broşura noastră „Luptele Românilor* :

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum sé complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. In această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea, M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor mai comod în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

Cronica auului 1848. „Gazeta Tran
silvaniei" acrie: In editura societăţei pe ac
ţiuni „Tipografia* din Sibiiu a apărut „Cro
nic a anului iS 4 8 , — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire din 
„Tribuna*. Preţul 30 cr. — Autorul, dl Dr. 
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apără 
în fiecare lună, formând cu timpul un voiam. 
„Menirea acestei cronice — zice autorul — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848, 
cari pot fi de oare-care folos".

Sosiţi iu Sibiiu.
In 13 Maiu n. 1898.

Hotel „ împăratul Romanilor“ : Exc. Sa loc.-mare- 
şal-campestru contele Paar Aters, inspector general de 
cavalerie, de Eorda, vice-colonel, din Viena; Dr hac, 
advocat din Sebeşul-săsesc; Szántó, oficial, Dobroics, 
Spiner, ingineri, Samek, Lobstein, din Budapesta, 
Baker din Londra, Malknecht din Meran, Wavrecska, 
Habiger, Gál, Müller, din Vienn, comercianţi.

Hotel „Reurihrer“ : Philipp, medic de ştab sup. 
din Lemberg; Eperics, locotenent din Ibaşfalău; Sorger, 
orologier din Odorheiul-sécuesc; Contesa Boidos, Dr. 
Floreno, Moskovits, Szalay, din Budapesta, Schmidek 
din Czegléd, Spitz din Viena, comercianţi.

Hotel „Meitzer“ •. Roman din Mediaş, Most, 
privatieri, Altstück, comerciant, dm Gherla; Lechner, 
din Budapesta Fridriger din C[uj, voiajori; Micu, preot; 
Müller, pălărier din Făgăraş; Hamerli, fabricant de mă> 
nuşi din Cinci-biserici.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 11 Maiu o. 1898

i i
Preţul per
100 ohilogr. If

Preţul per
100 chilo

II deU pftxxă 1- 
O & del« pfcW'

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
GrSta „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Rag. „ 

j» o Bacîca „ 
Grâu ung. da Nord.,

75
75
75
76 
75
75

1535
15.30
15 35

1645
15 40
16 50

76
76
76
76
76
76

15.65
15.60
15.60

1515
15.55
15.65

-.- — * -
8dminţac 

TaohJ ori coa» Seini
Ou&lit&tes 
p«r Hect.

Preţui pe»
100 eMlogi*

_ . doi» pSuft

Or*

»
Ovă*
Cueuru* (porumb)

Mein 
Hrişcă

de uutiv.ţ 
de rn s rs  
ik bvra

bűné;,
dseftcsMa

60 -62 
6 2 -6 4  
64—66 
8 9 -4 1

675; 7 . -  
7.—I 7 50

7 70 
6 20 
615

8 .- 
6 25 
6 2

Grâu Sapt.-Oot. fc —. — —

â )9 Mart.-Apr sa 16 22 «M 15 25
'S s Cuaurns Maiu-Xuh. 6 25 6 27

n Isüa-Aag, «ig —  ------- a | -- . ---»5b Ov3s Mast-Apr. — I —

II Col, p... &
% — . . . .

Öt‘7'ÍBé
Sfniaefci Utkki S*l3l

Săm. d» trif. Lucarnă ungurească ------

n roşie — —
Oleu de rap. rafinat — —

1
Uns. de porc dela Pesta 64 50 6 5 .-

1 n dela ţeară — —
§ Slănină svfintată ---*--
t II afumată 62 — 63 —

Său
Prana

t Liotar slavon, non ""o““ ----- . -----

Ud bănăţenesc —  #------ "“ i““
Miere brută — ■m m

» galbină străcurată
Ceară j do Rosonau — —

«ursul plaţii diu Sibiiu.
Din 18 Maiu n. 1898

Hârtie-monetă rom&nă . 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 ă . .
G a lb e n i ..........................
Napoleon-d’ori . . . . 
10 j  Maree germane . , 
Livre sterling . . . .

Comp.
n

9.4» vănd.
n

9.66

li 19.— n 19Í20
0 126.76 n 127.76
n 5.60 n 5.66
n 9.62 1) 9.57
n 58.45 n 58.80
n 11.90 n 12.10

Borna de Budapesta.
Din 11 Maiu n. 1898.

Renta de aur ung. 6% ............................... .....
» » » n 4 % ............................. —
„ ung. val. cor. 4»/.............................................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................ 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(U-a e m is iu n e ) ............................... ..... 102.—
Bonuri rurale ung. ..........................................98._____

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 166. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 956,—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr.........................  —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..........................................102.—

Argintul ...............................................................  5.69
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.66
Napoleon-d’o r i ............................................... . 9.55
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...............................58.81
London 10 Livres sterling! . ...............................120.85

Borna da Viena.
Din 11 Maiu n. 1898.

Rent* de au i 6% .......................... ..... ,
» » » 4 •/» . . . . . . . .

Renta ung. ,v. c. 4«/» . . . . . . . .
împrumutul căilor ferate ung........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(I-a emisiune) . . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(H-a e m is iu n e ) ..........................
Bonuri rurale ung.

„ n croate-slavone . . . . .  
împrumut cu premiu ung. . . . . . .  
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..........................

» » «rgiot austriacă . . . . ! ]
„ „ aur a u s tr ia c ă ................................

Losuri austriaco din 1860 . . . . . .
Acţiunile băncei austro-uugare . . . .

„ „ d e  credit ong. . , , ,
» » de credit anstr...................

A r g i n t u l .............................................. .....  '
Galbeni împărăteşti 
Napoleon-d’ori \
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .
London 10 Livres s te rlin g i..................... ....

122.20
100.—
122.—
101.75

121.60
98.—

1 9 9 .-
156.—
150.—
102.45
101.80
123.30
160.25
9 5 5 .-

6.69
6.66
9.65

68.96
120.90

B o rn a  de  B u o o reş ti.
Din 29 Aprilie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5°/0 . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5°/„ ..................................... 97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / , ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% .......................... 100
împrumutul municipal 5°/* . . . . . . .  97
Scrisuri func. rurale 5°/o . . . . . . . .  —

» » » 7*/t . . . . . . . .  —
Idem urbane ...........................................   —

» » ev»........................................102
n n . ®°/o 87

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..........................467
Soc. rom. de reasig..................................................  118
Soc. rom. de con. (260 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ...........................................280
A g i o .........................................

S c h i m b
Londra 3 l u n i ..........................

ti c e k ...............................
Berlin 8 luni * .....................
„ »  c e k ...............................
Viena a .

Agio • • • « • » » » •

Pentru redacţie ţi editură responsabil 
Proprietar :HPentrn „Tipogr

sc ţiia i: V, ţ i  Or
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pentru staţiuni de tren, eăsărmi, primării, hotele şi alte edificii publice, precum şi oroloag© elec
trice, face fabrica de oroloage succesorii lui [797] 9 - 1 0

K arl L. M ayer, Johann Müller,
B u d a p e s ta , s tr a d a  K az in c zy  n r. 3.

Distinsă cu medalia de argint a societăţei industriale şi numéroase alte distincţiuni dela exposiţii. Iststa preţurilor, ilustrată, frauco.

Oroloage de turn

V i-s e  r e c o m a n d ă

t l

D o riţi se  «etiţi

un interesant
Roman?

C a s tiM  dim Carpaţt“
—  R o m a n  d in  v ie a ţa  p o p o ru lu i ro m â n e sc  din  A rd ea l. —

de

J u le s  V erne.
Premiat de „Academia franceză“. '“H

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

IV* 2 6  ilustratiuni
adm irab ile , ex ecu ta te  d u p ă  olişeuri d in  P a ris .

P r e ţu l:
Ediţiunea populară: 80 cr. +  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de luz: 1 £1. 20 or. -f- 10 or. porto.
Ediţiunea de luz oompaetat: 2 fl. +  10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“.
Â se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s trada  P oplăcii n r. 15.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vénzare

Câlindarul „Lumea ilustrată“
pe anul 1898

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr).

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p op orală  a  „T ribunei“.
1.

2. 

8. 

4. 

6. 

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

18.

14.

16.

16.

17.

18.

P&dnreanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S toler nini de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu v a  fl. Poveste de 1. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérus P étru . Poveste de 1. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
P ăca lă  şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol 
do van .  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani. 
Ju c ării ş i jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 er. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict T i  cin.  Un exemplar i 6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea  Ini Ig n a t. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
S făntnl tlNicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
índérétn icul. Poveste de Silvestru Mol do va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Bl&stém de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsdudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Né mc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani,
V lad şi C atrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bétrán i. Ghicituri, Întrebări şi rŐBpunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui lón .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P e păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
C ăldăruşa cn tre i picioare. Poveste franţo- 
i  ess că de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne v r  s^y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Me ra .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un pe ţito r indérétnic. Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n s o n .  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenu l meu V ântură-Ţeară. Din novelele 

irniene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
sau 16 bani.

âră toarea . Din poveştile lui Andersen. Un 
4 cr. sau 8 bani.

28. F a ta  C raiulni din cetini. De George Coşbuc .  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Co şb uc .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina anei vieţi. De Björnstjeme B j ö r n s o n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
P ăca lă  în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Mo li  éré .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 6 cr. sau bani. 
N nsciu-ím pérat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
p ina-îm p6ră te asă  şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George Co şbuc .  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina M ărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p a rtid ă  în  pa tru . De Antoniu G h is l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inim ă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Go ldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de Ioau 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. san 80 bani.
Mica F adetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R usalin  pécurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă die I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hod oş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

de exemplare, cu deosebire

24.

25.

26.

27.

28.

29.

80.

31

82.

88.

34,

85.

36.

87,

88.

39.

40.

41.

42.

48

44.

45.

46.

cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu 
arilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

O .  K L E M T ,
fabrică de jalusii

Braunau în Boemia
recomandă nouele sale jalusii, ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

premiate. [1045] 3—5 
P reţ-cu ren tu ri gra tis.

A g en ţi
pentru muşterii privaţi se caută pretutindenea.

Doue cârti folositoare
I

pentru ţeranul român
aa apărut tocmai şi se află de v én za re  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c

E IC O H O M IÄ  R U R A L A
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. V. a.

O O M A S Á R I X . E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40  er. v. a.

SflP* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A e ş it  d e  s u b  t ip a r :

împreunate cu

însoţiri de consum, de yfinzare, de Ylieri, de lăp
tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

iafiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată de
Dr. Aurel Brote,

directoru l băncii gen. de a s ig u ra re  m. „T ran silvan ia"  

EDITURA ;
,R eonlaill r o a .  de ag rlou ltn ră  din ooB ltatu l Slbllulul“ .

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

f i

Alexandru Sterca Şulnţiu,
— Portrete frum oase. —

Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  25  cr.

L ib răria  „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei“
d e

G eo rg e  R ă r iţ i u.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate prooura de acum

MC* eu p re ţ r e d u ş i  * 9 1  
Volumul I.

broş. In loc de fi. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. f). 3.30. 
Volumul II.

brof. In loc de fl. 4 .—  numai cu fl. 2 .— , leg. fl. 2.80. 
Volumul EI.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

brof. tn 3 voi. tn loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 * ■  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sö lipsească din 
casa nici unui bun Român.

)

D

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vénzare

u r m ă to a r e le  p u L lic a ţ iu n i
(

)

ale Societăţii

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

1. „E pisto le  câtră  u n  p reo t tin ér“ de A lo is iu  M elch e r.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P regă tire  la  m oarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare taturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A lfo n s  M. L ig u o r i, 1 volum de 440 pag.

3. „H uh m uscălesc“, naraţiune de B o la n d en  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reo ţilo r. —

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vénzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „ Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ..................................................................................................................fl. 6.20
Voi. II. (Volkslitteratur\ cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ............................... fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă............................................................................. fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ............................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologlo român din Llpsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilomsei despre Români
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag costă ...............................................11. 1.85
aA l doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... ...... 2.80
ttA l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ..........................................  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N ovitate !

Cadou

ocazional!

L im ba
F l o r il o r .

— D e am or f i  am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor

de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, in doug colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

t n  legătură de p â n ză  colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  cu aur, 
P reţu l m int exem plar 5 0  cr. =  1.50 lei.

Pentru tipar responsabil: Iosif


